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Merénylet.
— BOY. 16.

(?) Ismét merényletről kell-meg­
emlékeznünk.

Ezúttal nem a koronás fejek 
|özül volt veszélyben valamelyik, 

'm a nihilizmus, nem az irridenta, 
sm a social-demokratizmus nyúlt a 

Kilókhoz, -— csak egy magyar nép- 
ftnitó fejére volt szegezve a fegy- 
er) némely fanatikus magyarelle- 
ies bánáti által.

Ugyan mi bűne lehetett e sze­
nny tanítónak ?

^a£>yI irtóztató ! Magyarorszá- 
;on, idegen nemzetiségi áramlattal 
szemközt, merészkedett a magyar 
icmzetiség eszméjének apostola len- 
ii, abban a kicsiny működési kör­

ben, mely egy néptanítónak a viszo- 
[nyok közt juthat mai napság.

És ezért a tényért rálőttek a 
[tanítóra. A gondviselés oltalmába 
vette öt. A gyilkos golyó csak a 
fejbőrt karezoita, de komolyabb sze­
rencsétlenség nem történt.

Azonban a tény : meg van és 
ezt szó nélkül hagyni nem lehet, 
fiiért hisz az ily bűntény megtörtén- 
Aetése a legszomorubb fényt veti 
Nemzetiségi viszonyaink helyzetére. 

Mondják, hogy a magyar nem- 
ietiség ellen izgatók száma roppant 
dcsiny, működésük meghiúsítására 
Qinden intézkedés meg van téve s 

lehetetlen, hogy bármi komolyabb 
következmény fejlődjék bolondos tö­
rekvéseikből.

Hát hiszen mi magyarok na­
gyon könnyen hívők vagyunk ; el- 
ussziik az efféle beszédet hamaro- 
tan s csodálkozva tapasztaljuk, hogy

‘^ez*k izgatás a magyar Tenni kell itt, példás szigorral csészettörténelem hetenkint 4 órán. Máso 
zetisőg ellen. lés ezt el is várjuk ! |dik félévben : erkölcstan es iziestan he
Nem egyszer szólaltunk már föl

a magyar nemzetiségi eszme ellen 
harezolók gyűlöletes működése mi­
att ; sokszor mutattunk rá a sajnos 
eredményekre, kellően hangsúlyoz- 
tűk a szigorú föllépés szükségszerü- 
ségét és bár hallottunk megnyug­
tató intézkedésekről hirt, a lázitas 
nem szűnt, sőt már a merénylet is 
bekövetkezett.

Merénylet a magyar földön, 
magyar alattvalók által, magyar 
nemzetiségért szerényen, de hazafi­
asán működő lelkes tanító ellen, ez 
több, mint a mennyit a tót luterá- 
nus papok tettek, a kik csak ültet- 
getik a nemzetellenes eszméket hí­
veik keblébe, a kik gondoskodnak, 
hogy azok meg is fogamzzanak, sőt 
nagyra is nőjjenek, itt már az ered­
mény kezd mutatkozni.

\ életlenül nem sikerűit a me­
rénylet. De mi történik : ha sikerül ? 
Ha a tanítót a gyilkos golyó meg­
találja ? Ki lett volna a felelős egy 
nemzetiségi ügyünkért halált szen­
vedett életéért ?

Hát már ennyire jutottunk, 
hogy ezen a magyar földön, ma­
gyarnak lenni nem szabad ? Hát odá­
ig értünk el, hogy az idegen nem­
zetiség vérengzhet is, ha az állam­
ban egyetlen jogosult nemzetiségért 
működik valaki ‘?

Szomorú, sőt kétségbeejtő tény.
Jó lesz ezt az illetékes körök­

ben megfontolni tenni, mert vérsze­
met kapnak a fanatikus bolondok,
8 kitudja, ha ki csap medréből a

A „DEBREUZEN“ TÁRCZÁjA.

Feleletéit emberek.
[OZsclioclce elbeszélése.)

Fordította : D. GY.
Vili. A költővé vált bakterek.

10.
A tisztek gondolkoztak. — Egyik 

pegitett a másiknak. — A kapitány irta, 
lint következik :

Federbnschni az üres főn 
Nagy vastag ezopf a fejtetőn,
Be a hasat, a mellet ki 
A hadsereget ez teszi 

IA bor, kártya, szerelem 
Feldmarschallá legkönyebben teszen.

„Tagadni akarod gazember?“ fordult 
elájult dühvei a bakter,“ Tagadni akarod, 

Hogy ezt énekelted a mint házamból ki­
léptem ?“

„En tudom, hogy én nem énekeltem, 
6n semmit sem tudok az egész versből !u 
[feleit a bakter.

„Miért szaladtál tehát, amint engem 
előlépni láttál,“ kérdé tovább a marschall. 

„En nem szaladtam.“
, kiáltott fel a két tiszt „nem
|zaladtál . Hiszen szinte fuldoklottál, 

mint végre itt a piaczon elcsíphettünk ? 
„Igen félelemtől, mivel az urak erő- 

za os támadását nem tudtam megmagya- 
£zni .egészen oda valék. — Hisz még 
nőst is remeg egész testem az ijedtségtől.“ 

„Köttesse gúzsba a megátalkodott

gaz embert“ kiáltott a marschall a kapi­
tánynak : „Holnapig leszen ideje meggon 
dőlni a dolgot. — Ezen szavakkal eltá­
vozott a marschall.

Az utczai lárma és a bakterek gúny- 
versei az egész rendőrséget mozgalomba 
hozták. — Még ugyanezen órában elfog­
tak két más bakteri is, hanem természe­
tesen az igazi nem volt közöttük. — Az 
egyik a külügyérre énekelt valamit, a má­
sik a bibornok palotája előtt dalolt, hogy 
az egyház világító lámpásából nem hiány­
zik ugyan a faggyú, de több kormot és 
füstöt tenyészt az ország felett, mint vi­
lágosságot.

^ herczeg, ki a főváros baktereinek 
ily kellemetlen mulatságot szerzett, sze­
rencsésen megmenekült mindenütt, s ez
által utczáról-utczára merészebb lett._A
dolog feltűnést okozott. — Magának a ren­
dőrminiszternek is, ki a királyijai a já­
tékasztal mellett ült, jelentést tettek a 
bakter költeményeiről, s a gúny versek 
egyikét írásban be is mutatták neki. — 
A király felolvastatá a verset, mely épen 
a rendőrség ellen volt intézve, mint mely 
a főváros minden családi ügyébe beleüti 
az orrát, s a saját házában még sem érez 
semmit is.

A király hangosan nevetett, s meg- 
parancsolá a bakter költők egyikét elébe 
vezetni. Felállott a játék asztal mellől, 
mert látta, hogy a rendőr miniszter jóked­
vének vége van.

IX. Párbajra fiivás.
A tánezteremben ezalatt órájáról meg­

győződött Fülöp, hogy itteaz ideje a György

A magyarhoni ref. főiskolák.
Debreczen, nov. 16.

lekiutsünk először is a jogi szakra. 
A közelebb múlt iskolai évben a papai 
ref. lőiíkolában a jogi szakban volt össze 
sen 29 jogász, ezek közül 9 református­
ig katnol. 7 izraelita, o lutheránus. No 
már 9 rét. jogászéit ugyan erdemes-ejog 
akadémiai tartani ? Épen nem. A s. pataki 
iöiskoJában a mun iskolai évben, volt ősz 
szesen 42 jogász s ennek hat rendes jog 
tanár, míg a gymnasium I-ső osztályában 
volt 98 tanuló, a III. osztályban 90, pár­
huzamos osztályok nélkül! pedig ezeknél 
volna első sorban alapvető munkára szűk 
seg s csak azutan jöhetne a biztos eme­
leti építkezés. E sok ref. jogakademiara, 
még Kecskeméten, M. Szigeten, bizony 
nem voma szükség, eleg voina egy, a ma­
gyar reformatussag főközpontjában Deb- 
reczenben s ezt úgy rendezni be, bogy 
érvényes oklevelet adhasson, tudor! s egyebo 
vizsgákra ne kellene az illetőknek Buda­
pestre menni, hol aztán uemeiy vizsgáié 
tanai ok gyakran megbosszuljak a vizsgá­
zókat, hogy másutt tanultak; nem nekik 
fizetlek a tandíjjal.

Minthogy tovább a tudományok a 
társas lényeknez tartoznak, köztük a for 
galom eienkitésére a bü.csészeti szakok 
«Zsigáinak, mert ezek azok, melyek a 
többi szakoknak kiváló tudományos jelle­
met kölcsönöznek, ezért hangsúlyozzak a 
mi veit külföldön : mennél nagyobb az ösz- 
szekötteiés, a viszony a bölcsészeti szak s 
a többi szakok közt, anual élénkebb a 
főiskola tudományos jelleme. Mar most 
nézzünk a mi rtf. főiskoláinkra, van-e 
azokban valódi bölcsészeti szak ? nincs. 
A debreczeni főiskola múlt évi értesítőjé­
ben ott all a bölcsészeti szak, nézzük mi­
ből all ez : 1 sö tél évben : általános ne­
velés és tanuástan, hetenkint 3 órán ; má­
sodik félévben tanítási módszertan, heten­
kint 3 órán. Tovább : 1-ső félévben : a 
rendszeres bölcsészeiből : alapbölcseszet ésszabálvtalan ilr mi 1 u o renöszeres bölcsészéiből : alapbölcseszet és tanarkodo, tehat hatvanntszaDalytálán ál, mi következik be? ismerettan, hetenkint 3 órán, ókori bői- nar, egy 82 éves piarista

templomnáli találkának. — Örült, hogy a 
biborpalást s tollas kalapot visszaadhatja 
gazdájának. — Sehogy sem érezte jól ma­
gát az előkelő ur öltözetében. —

Amint épen az ajtó felé közeledett, 
hogy távozzon, mellélepett a néger s su- 
BOga : —

„Királyi fenség, Hermann herczeg 
mindenütt keresi.“ —

Fülöp haragosan rázta fejét s ki­
ment ; utána a néger. — Amint az elő- 
csarnokba léptek, sugá a néger : „az is­
tenért itt jön a herczeg !“ s ezen szavak­
kal visszament a néger a tánezterembe.

Egy magas, hosszú álarezos lépett 
Fülöp elébe, s kiáltott:

„Várjon egy pillanatra ; pár szóm 
volna önnel. — Már régen keresem.“ — 

„Csak gyorsan,“ felelt Fülöp nincs 
vesztegetni való időm !“ —

„Én szeretném, ha nem kellene azt 
önre vesztegetnem. — E’ég sokáig ke­
restem. —

„Ön nekem elégtétellel tartozik. — 
On engem halálosan megsértett. — 

„Csodálom, tóit sem tudok róla.“ 
„Nem ismer ön?“ kiáltotta herczeg 

és lerántá álezáját: Most tudja ön, ki áll 
előtte, és háborgó lelkiismerete megmondja 
önnek a többit. — Elégtételt követelek, 
ön és a gyalázatos Salmeni borzasztón rá­
szedtek engemet.“ —

„Semmit sem tudok róla“ ellenveté 
Fülöp. „Ön rendezte a gyalázatos eseményt 
a pék-leány pinezéjében. — Az ön paran­
csára emelte rám kezét Kait ezredes.“ — 

„Ebből egy szó sem igaz.
„Hogyan, egy szó sem igaz ? Ön té­

tenként 3 órán, közép es újkori bölcsészet- 
történelem hetenként 4 órán. Ennyi az 
egész a kötelezett, tehat a vaiódi tantár­
gyakból ; a többi akadémiai s gymnasiu- 
uii bét tanár által előadva nem kötelezett, 
special collegium, olyan meliekes, mint a 
csemege az ebednél. Tehát a kötelezett tan­
tárgyak óramenynyisege a bölcsészeti szak­
ban tíz, mi egy rendes tanan működés 
mennyiségének felel meg, tehát a bölcsé 
szett szakban működik csupán egy ren­
des tanar s ez aztan bölcsészeti szak ? 
Ez épen olyan, mintha nehány házikóból 
álló ta.ucska magat városnak, sőt föva- 
íosnak adna ki, mert a mi egy főváros 
az országban, az egy igazi bölcsészeti szak 
egy töiskoiaban. A kolozsvári egyetemen a 
boiCseszeu szakoan rendes tanar van húsz 
ezeukhüi a rendkívüli és magan tanárok, 
a bádapesti s külföldi egyetemeken jóvai 
több. Mar most ezekhez merve van-e a 
mi úgy nevezett ref. főiskoláinkban valódi 
bú.cseszel! szak ? nincs, pedig mint a 
mi veit külföldön bölcsen nangsuiyozzák : 
lacunas philosophise Universitas scienűarum 
a bölcsészéi! szak a tudomány egvetem, a 
főiskola, meiyben bölcsészét, történelem, 
természettudományok, nyelveszet, stb adat­
nak eiő. Mar most, na bölcsészeti szakunk 
nincs, vau-e igazi főiskolánk ? nincs ! így 
a bölcsészét is az össze zsúfolás miatt, csaK 
gyengén lehet képviselve, a debreczeni 
főiskola értesítőjéből is latható ez ; erkölcs­
tan es iziestan uetenként 3 órán, már 
most az erkölcstanra egy vagy két óra 
esik ? nagyon kévés ez igen nagy fontos­
ságú tudományra nezve, erre legalább is 
heii négy óra kellene. Az angol azt tartja 
bogy a jog a morálnak csak alkalmazása, 
ezen a joghallgatóknak, sőt a londoni 
egyetemen az orvos növendékeknek is 
vizsgázniuk kell a bölcsészeti erkölcstan­
ból igen helyesen. De sajnos, hogy a 
bölcsészét, e kiváló tudomány, Magya­
rország legelső főiskolájában, a buda­
pesti egyetemen is, nagyon elhagyott 
arvaállapvtban sinlődik. ftt mint egyet­
len rtmies bö.cseszettanár egy 1822 óta 
tanárkodú, tehat hatvannegyedik eves ta-

szerzetes mü-

gadná ? — Blankenschoverg marschallné 
par perctel ezelőtt mindent felfedezett előt­
tem. — Ö tanúja volt a lelekidezési ko­
médiának, mit on velem játszott. „ —

„A marschallné fenségeddel egy me­
sét hitetett el. — Nekem semmi részem 
sem volt az egész dologban. — Ha ön 
léiekidézési komédiákat hagy magával 
játszani, viselje annak következményeit.

„Azt kérdem öntől, akar e ön ne­
kem elégtételt adni. Ha nem botrányt csi­
nálok. — Kövessen azonnal a királyhoz. 
— Vagy megverekszik velem, vagy men­
jünk azonnal a királyhoz.“

„Fenség, rebegé Fülöp én nem ön­
nel megverekedni meg nem akarok, sem a 
király elébe nem megyek.

Ezt Fülöp egész komolyan monda 
mert félt, hogy álarczát le keilend vennie,’
8 talán büntetést is kap a szerepért, mit
akarata ellenére játszania kellett. _ így
a herczeg irányában mindenféle mentsége-' 
két hozott fel, s eközben folytonosan az 
ajtó felé tekintgetett, a legjobb alkalmat 
megragadva, menekülni akart. A herczeg 
azonban észrevette a félre ismert herczeg 
szorongását, s ez által még bátorabb lett. 
Végre karját fogta meg szegény Fülöpnek,
8 a terembe akarta vezetni.

„Mit akar ön ?“ kiáltott fel Fülöp,
8 kétségbeesésében a herczeget hátralökte!

„A királyhoz“ válaszolt a herczeg 
dühösen.“ Hadd hallja mily gyalázatosán 
bánnak az udvarában egy herczegi ven­
déggel.“

„Jó“ mondá Fülöp, ki tovább nem 
védhette magát. Jöjjön, készen vagyok. 
Szerencsére nálam az ön kőtelezménye



küdik. Igeu, mert a r. kath. főpapság, 
melynek befolyása alatt áll még mindig, 
mint látható, a budapesti egyetem, a böl­
csészeitől, e legszabadabb, legbehatóbb 
tudománytól fél s ezért szorítja azt egy 
elaggott hive, egy piarista szerzetes kezére. 
Itt megemlítem, hogy ezen szerzetes böl- 
csészettanár ez évben megindult Magyar 
filozófiai szemlében irt Üres, 
csengő irmodorban egy ily feltűnő czimtt 
értekezést : „A filosofálás akadályai Ma­
gyarországban,“ ez olyan, mintha Bach 
vagy Schmerling irt volna egy politikai 
értekezést ily czim alatt: Az alkotmányos­
ság akadályai Magyarországban. Az is fel­
tűnő, hogy hazánkban egy bölcsészeti fo­
lyóirat indult meg, — a fentebb jelzett, 
— gymnasiumi tanárok szerkesztése alatt, 
pedig ez ugyancsak egyetemi, vagy leg­
alább akadémiai tanárok teendője volna, 
íme igy áll a bölcsészet, e legkiválóbb 
tudomány, Magyarországon, pedig hogy a 
nemzetek közmivelődése érdekében mily 
rendkívüli fontosságú az, lássunk egy igen 
figyelemre méltó idézetet. A világra szóló 
franczia folyóirat a Revue des deux Mon­
des 1880 máj. 15. füzetében van egy ér­
tekezés Fouiilé Alfrédtől ily czim alatt : 
„A bölcsészet tanításának reformja.“ Eb­
ben Írja : „A bölcsészet a democratiának 
nyilvános vallása s megvalljuk, nem nagy 
bizalmat helyeznénk egy bölcsészet nél­
küli köztársaság jövőjébe. Ha pap — clerus 
— és király együtt mennek, e kettőnek 
is, bölcsészeinek és polgárnak egymáshoz 
közelednie, együtt kell mennie. Röviden, 
iskolai reformjainknak lényege, különösen 
egy democratiára nézve, mint a mienk, 
a bölcsészeti szellem kifejlesztése, mely 
előmozdítja egyszersmind a művészet a 
tudományok, a moral a politika fejlődését.“ 

Ez a rendkívül nagy érdekű figyel­
meztetés reánk magyar protestánsokra 
nézve, midőn látjuk, épen bölcsészeti szem­
pontból, hogy a budapesti egyetem, még 
mindig r. catb. befolyás, hatalom alatt 
áll, ez á kiáltó szó hozzánk, hogy ezen 
befolyás hatalom ellen tényleg protestál­
junk, vagyis tettlegesen oda működjünk, 
hogy egy szabad bölcsészeti szak, a re 
formátus központban, Debreczenben léte­
süljön. Ez csak egyesült erővel, az öt ref 
egyházkerület erélyes közreműködésével 
lenne létesíthető, ez volna az összejövendő 
ref. konventnek legfontosabb, nemcsak fe­
lekezeti, de magyar nemzeti létünket leg­
inkább érdeklő, jövőnket biztositó, örök 
emlékű intézkedésé. Felekezeti létünket 
biztositó, mert tudjuk, hogy a r. kath. fő­
papság körében egy Pozsonyban létesi 
tendő r. kath. egyetem ügyében erélyes 
mozgalom indult meg, az eredmény biz­
tos ; nemzeti létünket biztositó, mert igen 
bölcsen mondta J. Simon Thiers alatt 
Francziaországban közoktatási miniszter 
„az a nemzet, melynek legjobb főiskolái 
vannak, az a legelső nemzet, ha nem 
az ma a lesz holnap“, ez a szent igazság !

Tehát felekezetűnk, nemzetünk ér­
dekében teremtő erővel munkára, ha mint 
magyar nemzet élni akarunk.

[ Itt mint igen figyelemre méltót meg­
említem, hogy Francziaországban a val 
lásügy nincs mint nálunk a közoktatás- 
Ugygyel összekötve, ott az illető tisztán 
közoktatási miniszter, tehát nem csak kat- 
holicus, hanem más vallásu is lehet ; a 
hetvenes években Vaddington, egy protes­
táns volt a nagy kathol. Francziaország­
ban oktatásügyi miniszter, mig nálunk, 
minthogy vallás és oktatásügy összekötve, 
azonosítva vannak, csak katholikus lehet 
közoktatási miniszter, ez aztán felekezeti 
egyenjogúság ! B. I.

Legújabb dolgok a zsidóügyben
Kossuth levele.

Nagy hazánkfia H e 1 f fi Ignáczhoz 
levelet intézett, mely főleg a zsidókérdés­
sel foglalkozik.

Kossuth Lajos a levelében poli 
tikai és erkölcsi lehetetlenségnek tartja, 
hogy a függetlenségi párt az ország pol­
gárai közt a baj, nyelv, valláskülönbség 
elvét megtagadhassa.

Majd igy folytatja :
Hát mi az önök partjának hivatása ?
Határozottan állást foglalni a jogé 

gyenlőség sérthetetlensége mellett, faj-, 
nyelv-, valláskülönbség nélkül az ország 
polgárai közt. Nemzetiségi és közgazdá­
szán tekintetek tanácsolhatják, tanácsolják 
is, hogy Magyarország ne tárjon kaput 
semmi jött-ment söpredéknek. Azt az ón- 
fentartás kötelessége parancsolja, hogy 
idegen zsidóknak, ép úgy, mint idegen 
pánszláv, vagy pánromán elemeknek Ma 
gyarországba csoportosulása meg ne en 
gedtessék, de hogy azok közül, kiket a 
demokrakitus iránynak hódoló igazság 
az ország polgárai közé sorozott, csak egy 
teremtett léleknek is jogegyenlősége meg- 
csonkiitassck, azt a függetlenségi párt meg 
nem engedheti.

Hivatása minden erélylyel rajta len- 
ni, hogy a zsidóság a magyar nemzetbe 
beolvadjon, vele asszimilálódjék. Ezért 
küzdeni a törvényhozásban (polgári házas­
ság) s valósítása körül tettel, példával 
elüljárni tartozik. Ha ezt megteszi, azon 
auktoritással, melyet a haza érdekeit szi 
vén viselő igazi szabadelvüség nyújt, meg- 
követelendheti a párt a zsidóktól, hogy ők 
is lássanak hozzá azon anlidiluviális szagu 
választófaiak ledöntéséhez, melyek őket a 
keresztyén polgártársaikkal egy nemzetté 
összeforrásban akadályozzák, az asszimi 
lácziót maguk részéről is buzgóan előmoz­
dítsák ; s kivetkőzve a felekezetesség szűk­
keblű kötelékeiből, maguk legyenek leg- 
sujtóbb ostorai azoknak, akik a saját fe- 
lekezetökbeliek közül az összetorrást ne­
hezíteni törekszenek s az asszimilácziót 
akadályozzák.

kizárta kebeléből, mig ellenben Verhóvay 
Gyula képviselő ur és társai, a független 
ségi párt ezége alatt háboritatlanul foly 

Itatják az antiszemitizmus, e privilegiált 
német-muszka import czikknek, úgy lát­

szik, jövedelmező üzelmeit.“ Grosz leve 
lének további folytatásában azzal vádolja

Hát mi ez
doskodik arról, hogy a napirend^ 
ne legyen. Nem az igazság kere8ége ^ 
pontjából gondoskodik pedig róla, agy jog'? Hát ember 
gondoskodik azért, mert a vádlottad biv*tkBUk. istenszeuts 
terek. ^vasnak fölruházva? A|

Es ez a működés szerintük férhet hozzájuk ? Avagj
Verhovayt, hogy a zsidók ellen intézett gatás, nem türelmetlenség. Hanem I® Alkalmazni a rendszabi tamadasai „íoeeal elideeenitenek a nárt ___ 01 in, alkalmazni a renaszauitámadásai „joggal elidegenítőnek a párt 
tói minden tisztességes embertennek 
folytán a függetlenségi körtől „elégtételt“ 
kér, kijelentvén ama meggyőződését is, 
hogy a függetlenségi párt határozatától 
függ majd, „vájjon a zsidóvallásu polgá 
rok továbbra is a párt híveinek számíthat 
ják-e magukat, vagy nem?“

A függetlenségi párt értekezletén 
számosán felszólaltak ez ügyben ; a vita 
a körül forgott, bozzon-e ezen ügyben a 
függetlenségi kör határozatot, vagy nem ? 
Voltak, kik tekintettel ama körülményre, 
hogy Verhóvay nem tagja a függetlenségi 
körnek, elleneztek minden határozatét; 
másuk sürgették azt. Végre abban történt 
megállapodás, hogy a párt a képviselő­
házhoz intézett antisemita kérvények tár 
gyalásakor kijelenti, hogy a párt nem 
ugyanazonositható az antisemtismussal.

lak! nem esküszik meg arra, hogy a ‘minden lakosát sújtja, 
fogott sakterek ártatlanok, az máriJgit a vád a 1 ól tisj 

Kitűnő, dicső férfiak azok a ,,l Egyik föltételt 
rek. Az ő ártatlanságukat, az ő 1^ Egyeseknek, egy felekj
védéseiket zengi a rongyszedő lip érdekeltsége, joga, ha 
kezdve az országházi szónoklatig ttl. nem állhat meg. Az 
és védő szavát emeli föl — -• ' __ nézi

országházban.
a ház tegnapi ülésén

Zsidóügy az
Mezei Ernő 

beterjeszté interpellátióját, 
vénysértésnek mondja, hogy az es-'án 
bűnügyet nem törvényszéki biró, hanem 
tvszéki aljegyző vizsgálja, törvénysértésnek 
mondja, hogy a Scharf fiú bezárva tarta­
tott, és utasítani kéri a főügyészséget, 
hogy kényszerítse Baryt az „Egyenlőség“ 
czimti lap ellen sajtópert inditani.

. _ értök még K
lini rabbi is, és kétezer újság 
megy szét a világba a vélemény, D 
senki sem kért.

Kik tartják erőszakosan hullát- 
ban a szenvedélyeket? Bizony nem a 
akik egyszerűen csak az igazságot 
sik, hanem azok, akik annyira menne) 
faji solidaritásban, hogy még a törvén, 
vizsgálatot sem akarják megengedni 
egy ügyben ; akik egy nyilvánvaló, 1» 
lább a legnagyobb valószínűséggel I 
történt esetben az ország társadalmi^

istennője nem nézi 
bűnt; a törvényszék 
zet tagját, keresi a ti 
nem vádolja a felekezd 
a bűnösöket.

Éa ha a nyiregyt 
az isten törvényszéke 
az ügy, ott is csak 
a föladat.

Hit miért igyekl 
bogy ez igazság kiderül 
nek eléje vágni ezer, 
igazság ítélő szavának

melyben tör- bűnt büntető törvényei ellen vagdaló^ érhet ? " ‘ ‘
V az AH" an Tr 1M. 1 , . ; . •

Zsidóügy a függetlenségi körben..

Bihari Imre.

Az országgyűlési függetlenségi kör 
nek levelet irt Grosz Adolf nevű választó 
Aradról, melyben többek közt a követke 
zöket Írja:

„lstóczyt desavouálta pártja, midőn

melyben ön sajátkezű aláírásával kötelezi 
magát a pékíányt.................

„Láritári“ felelt a berczeg : Ez egyi­
ke azon tréfáknak, melyet az ember osto­
ba polgár leányokkal szemben megenged 
bet maganak . . Csak mutassa ön 
királynak. Ki fogom magamat 
tudni." —

Azonban úgy látszott, hogy a her- 
czeg bátorsága kissé csökkent.

Nem üsztökélé tovább Füiöpöt 
ralyhoz menni. —

meg a 
menteni

a ki­

ismeretlen arezot meglátta hátrahökkent 
s mintegy kővé vállva állott ott. Legmé 
lyebb titkát egy ismeretlennek elárulta 
ez méginkább nóvelé meglepetését és za 
varát. Mielőtt összeszedhette volna magát, 
Fülöp kezébe kapta a kilincset, s eltűnt

X. A György-templomnál.
Amint Fülöp a szabadba ért gyor­

san lerántá magáról a kalapot és a se­
lyem köpenyt, amazt ebbe takarta s hóna 
alá vette mindkettőt, futott az ntczáu

Ehelyett még erélyesebben követelte, György-templom felé. Rózsika már akkor
hogy alantálló kocsijába üljenek s az is 
ten tudja, hová hajtva, végezzék el be- 
csIlletheti dolgukat kard és pisztolyokkal. 
Ez meg mar épen nem tetszett a szoron­
gatott Fülöpnek. Minden rósz következ­
ményeit feltárta ezen lépésnek a herczeg 
e.ött. Az azonban dühében semmi által 
sem engedte magát meggyőzeim biztossá 
róla I ülöpöt, hogy ö már minden intéz- 
aedést megtett, s dolguk végezte után 
azonnal elutazik.

„Ha ön“ — folytatá — „országának 
nem leggyávább embere, úgy ön követni 
fog engemet.

„E n nem vagyok herczeg: 
felett F ti 1 ö p, ki a legszélsőbbre lát 
szott magát elhatározni.

„On az. Mindenki megismerte önt. 
Kalapjáról megismerem. Ön nem játszik 
ki engemet.“

Fülöp levette álarczát, megmutatá 
képét a berczegnek s mendá :

»Nos teháta herczeg vá­
gyóké?“ 8

A mint Hermann berczeg a teljesen

ott állott egy szögletben a templom 
|gas gót styitt kapuja mellett.

(Felyt. köv.)

ma-

Danton és Marat.
(DUMAS SÁNDOR ,1 n g e n u 9“ 

czimti történelmi regényéből.)
NEGYEDIK RÉSZ.
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A zendülés.
„Mit akar ön ?
„Uram; meghalok félelmemben atya 

sora felett.
„Ab ! szeretné már ön, ha távoztam

volna.
„Oh ! ha ön atyámat megszabadít­

hatná, mint engemet megszabadilott, aram ?
„0 gyönyörű szép! — hogy hívják 

az atyját?
»író ő ! neve Rétif de la Bretonne,

Ismét országos heczcz.
(S. B.) Tehát ismét egy csomó uj 

dolog a zsidóügy ben, melyhez sok szó 
fér. —

A Kossuth Lajos levelét illetőleg 
nem. Nagy hazánkfia sorait Magyaror­
szágon pártós valláskülönbség nélkül min­
denki aláírhatja, és a függetlenségi párt 
a legnagyobb köszönettel tartozik a nagy 
szümüzöttnek, hogy alalmat nyújt ismét ki­
nyilatkoztatni, hogy a függetlenségi párt 
nem a faji gyülölség, nem a jogegyenlő 
ség megtagadása alapján áll, hanem a 
a szabadság, egyenlőség, testvériség nagy 
elveiért hatczol.

Az aradi G r ó s z panaszán 
alapja. Nincs Magyarországon zsidókér­
dés, üldözés. A világért sem. Tessék jól 
megérteni. Itten az eszlári bűnügy fo- 
rog szóban! Az pedig tán nem az 
egesz zsidóság ügye ?

Hogy az eszlári bünügy olyan 
alakban van napirenden, amilyenben van : 
annak nem függetlenségi párt az oka.

Ismét és ismét foglalkozni kell ez 
ügygyei, mert a zsidóság hazaszerte gon-

Q»gy ii
hat 
fis 

mond- 
melyig

Hét hónap óta folyik már az eszír 
bünügy vizsgálata, hét hónapja mérgen-.- 
ez ügyet minden oldalról. E 
alatt épen azon részről, honnan elvárhat 
volna, nem hallottunk egy kárhoztató 
az ügyben vádoltakra, (föitételesen 
va ki,) ha elkövették azon bűnt, 
vádolva vannak.

Nem, ezt nem lehet hallani. Hao® 
halljuk, hogy Görögországban megölve la- 
láltak egy leányt; a vizsgálat megindult 
a kittint, hogy utszéli rablók ölték aeg. 
Ezt az esetet százezer példányban kinyo­
matva, terjeszti az „izraelita iroda.'Hall 
juk azt, hogy a berlini rabbi nyilatkozol 
a sakterek mellett, hogy valami Gland™ 
doktor, aki nem jelentkezett az öte 
írt jutalomért, midőn felhívta rá a pil/á. 
zat, most kisütötte nagy bölcsei, icgr a 
22 éves személy-hulla a 14 éret toaSa 
Solymossy Eszteré; halljuk, hogy i nyí­
regyházi törvényszék csapni rali, - 
mert a saktereket még bezárva tartja;^ 

nincs halljuk, hogy Bary egy rettenetes koitj-f 
kori inkvizitor, aki, mert bírói hinta 
kötelezi, a kezébe adott bünügy azk 
húzogatja ; olvassuk a legszeménnetlenes 
piszkolódásokat fizetett bérenczek tollal 
a királyi eskü által szentéi 
t et t törvény utasítása szerint e 
járó bíróság ellen; hallunk,fin- 
sunk ezerféle okoskodást zsidó részái 
azt nem halljuk, hogy a gyilkosság töl­
tényének elkövetése föltételeztetnék!'.

A Pied de Fanchette és. a Paytau 
pervertie szerzője ? ... Ah ! Ön az Ő le­
ánya ? És hogy hívják önt ?

„Ingenue a nevem !
„Ingenue ?
„Igen uram.
„Istenem ! és mindenben méltó ön a 

nevére ! — kiáltá az ismeretien.
Ezen ember, ki amott az árnyékban 

áll, és várakozni látszik, miután minket 
idáig kisért.

„Ez, ugyanaz az, ki szives volt ne­
künk vezetőül szolgálni.

„De mit akar ő, miután már hely­
ien vagyunk ? . . . Uram, vigyázzon — 
a mi utczánk nagyon elhagyott !

„Oh ! ne aggódjék ön, kisasszony ! 
ezen ember . . .

„Nos ?

gokat is mint ez . . . miért ne lebe: 
egy szép leánynak szeretője?“

Szégyenpir futotta körül orczáj* 
és méginkább megijjedve, mint elpirulva 
hevesen nyitotta ki Iogénue az ajtói, k 
becsusszant a nyitott tornáczba.

A fiatal ember hiába kisértte voisi 
meg őt követni, oly gyorsan és tigyese^ 
járt el Ingénue.

Az ajtó ismét becsukódott, és aki»v
kétszer fordult meg a zár lyukában.3

„Egy angolnö“ kiáltá az idegen j 
valóban egy angolnő,“

Az emberhez fordult, ki a sár t 
lett állott és várakozott.

„ Auger“ —- monda, — „te 1&
ezen fiatal leányzót,“ — „tudod aM1'

„Nos ! — ezen ember az én szolgá- 
atomba van . . .

Ingénue reszketett, midőn ezen ki- 
sérhetlen mozdulatlanságát látta. Elővette 
uulcsát, köszönt megszabaditójának és ké 

szült a házba belépni; de az ismeretlen 
visszatartó őt.

„Egy eszme keletkezett bennem — 
mondá ő — kedves szép gyermekem. 

„Minő eszme uram? !
Ezen türelmetlenség alig lehet termé 

szeles, nem hagy el az ember hirtelen egy 
i irfiut, ki nekünk oly szolgálatot tett, mi­
dőn mást nem vártnnk.

„Oh ! uram, hiheti ön ? kiáltá Ingé- 
nue előbb elpirulva és aztán elhalavá- 
nyodva.

„Látott az ember már rendkívüli dol-

sát. Gondolj arra az egyre — hogy ^ 
leányt birnom kell!

„Birni fogja ön Monseigneur,' 
válaszoló tisztelettel a férfin; kihez asz 
intéztettek.

„De megkell jegyeznem nagyig 
előtt, hogy Paris, jelenleg nem k,líl! 
hogy e városban sekakat agyon lőttekf! 
hogy a Greve piaczon még most is lőfl' 
döznek; a golyók vakok mint kirä- 
fenséged előbb a kisasszonynak mego®1 
dotta volt.“

„Menjünk tehát; de tartsd meg®1- 
denesetre emlékezetedben a házaszá®* 

„Megtartom fenséges nram !“ 
„Ugye te azt hiszed, hogy ő szeri 

tője várakozik.“
„Szerencsém lesz fenségednek < 

holnap megmondani.
Vége.

(Folytatása „Ingenue11 ezimü regényben;

Az itt a kérdés 
testáló nyilatkozatok aj 
felől a társadalomban, I 
alfélen — és a világtól 
le, egészen a» rizrae] 
látványáig, akkor nit 
akkor nincsenek kikid 
keresztyének, és a majj 
ai, akkor nem omiih 
és másutt.

Hátba néhány 
ember Ugye a törvényi) 
tátik, és a felmerült 
bocsáttatnak a sajtó 
tudjuk faji gyű ölséguí

Ne féljen az 
bűnös.

UJDÜNSI

* Révész lum
megérkezett vavosuutu 
az elhunyt czegiédute^ 
sírján.

* A nevelésügj 
napután d. u. ö oraM 
Iskolaszeki jegyzőkön) 
vák Ugye stb.

* Hazafias ezt 
gyei alap. Hajdúméi
oizottsagauak ieguiúulj 
a betegápolást alap ul 
tárgyalással kapcsolati 
hazafias czélokra szol 
letesitese is. A közgyj 
jának nemes volta 
iránt a legmelegebb 
van, az alap iétesitesj 
latkozott meg azon 
adó kivetése altat 
kifolyólag elhatározta 
adóforint után 1 krra| 
40 krt tezö poiadouat 
ápolási alap nüveleserl 
a hazafias czetokra sz 
tésere fordittatik — 
esőzés végett a debrd 
tárban helyestessék eil

* Thaly Káliul 
képviselője „II. Rakoj 
lem itjusaga“ czirnu 
gyár nyelven nőtt 
közül vajmi ritkának 
a szerencse, a mivel 
hetik, hogy t. i. egy 
két kiadást erjeu. Ezl 
még e mü franczia fői 
szerencsét a mü az id 
részéről rendkívül rol 
gatatásának és az olvj 
tál fölkeltett érdeklőd 
Az apa, a ki e kön) 
fog győződni, bogy a 
költ, nemes gendolkoz 
dányképül szolgálhat! 
Rákóczi Ferencz iíjusj 
serdülő fiai kezébe, 
tárgyának érdeme, md 
pedig a tárgynak ezéj 
magyaros előadásban 
az érdeme. A munka 
iránt való előszeretett] 
Írva. Hazánk serdülte 
közönsége kapva 
hogy e jeles .historic« 
hasson. Ára 2 frt 201
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Hát mi ez ? Kötelesség, érdekeltség, 
jog ? Hát emberek, ha sakterság a 

tásuk, istenszentségtt tulajdonsággal 
iák fölruházva ? A btin, a vétek nem 
it hozzájuk V Avagy nem lehet ellenük 
lmazni a rendszabályt, mely a föld 
en lakosát sújtja, h a nem tudja m a- 

jt a vád alól tisztázni ?
Egyik föltételt sem ismerjük el. 

lseknek, egy felekezetnek kötelessége, 
llplkeltsége, joga, ha törvénybe ütközik, 
Hám állhat meg. Az igazságszolgáltatás 
istennője nem nézi az embert, nézi a 
bttat- a törvényszék nem keresi a feleke- 
gffÉazját, keresi a bűnét ; a társadalom 
diff vádolja a felekezetet, hanem vádolja 

nősöket.
És ha a nyíregyházi törvényszéktől 

isten törvényszéke elé vitetnék is ez 
gy, ott is csak az igazság keresése 
adat.
Hát miért igyekeznek akadályozni, 

;y ez igazság kiderüljön. Miért igyekez- 
eléje vágni ezer, meg ezer utón az 

;ság Ítélő szavának, amely csak bűnöst 
írbet ? . . .

Az itt a kérdés ! Ha nincsenek pro- 
itáló nyilatkozatok a sakterek bűnössége 
öl a társadalomban, a sajtóban, utón, 
’élen — és a világhírű rabbik ajkain, 

egészen an „izraelita iroda“ nyom- 
.tványaig, akkor nincs izgatottság, — 
kor nincsenek kikiáltva barbárokká a 

leresztyének, és a magyar bírói kar tag- 
ií, akkor nem omlik a vér Pozsonyban 

másutt.
Hátha néhány büntónynyel vádolt 

mber ügye a törvényszék által vizsgál­
atik, és a felmerült körülmények közre- 
locsáitatnak a sajtó utján : mi sehogysem 

[tudjuk faji gyii ölségnek minősíteni.
Ne féljen az igazságtól, aki nem 

bűnös.

ÚJDONSÁGOK.
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* Révész Imre síremléke mar 
i megérkezett varosunkba, s tel is állíttatott 
(az elhunyt czeglédutczai temetőben levő 
pírján.

* A nevelésügyi bizottság hoi- 
Jnapután d. u. 3 órakor ülést tart. Tárgy : 
[lskolaszéki jegyzőkönyv fontos czikkei ar 
fvak Ugye stb.

* Hazafias czélokva szánt me 
gyei alap. Hajdumegye törvényüaiósagi 
Bizottságának legutóbb tartott közgyűlésen

betegápolás! alap növelése iránt tartott 
irgyaiássál kapcsolatosan, telveUetett egy 

[hazafias czélukra szolgaió megyei alap 
jletesitese is. A közgyűlés ezen aiap czél 
I janak nemes volta érzetében, a kérdés 
iránt a legmelegebb érdeklődést tanúsít­
ván, az alap létesítésére hajlandónak nyi­
latkozott meg azon esetben is, ha az pót­
adó kivetése által eszközöltetik. Ebből 
kitoiyóiag elhatározta, hogy a minden 
adóforint után 1 krral számított 5667 fit 
40 krt tezö póiadunak egy részé a beteg­
ápolást alap növelésére, inas része pedig 
a hazafias czélokra szánt alap megterem­
tésére fordittatik — s ez utóbbi gyümöl- 
csözes végett a debreczeni takarékpénz­
tárban belyestessék el.

* Thaly Kálmán városunk orsz 
képviselője „II. Rákóczi Ferencz fejede­
lem íijusaga" czimü müve megjelent. Ma 
gyár nyelven írott tudományos munkák 
közül vajmi ritkának jut osztályrészül az 
a szerencse, a mivel jelen kötet dicseked 
hetik, hogy t. i. egy év leforgása alatt 
két kiadást érjen. Ez idő alatt megjelent 
még e mü franczia fordítása is. E ritka

‘ szerencsét a mü az időszaki sajtó közegei 
részéről rendkívül rokonszenves, meleg fo 
gatatásának és az olvasó közönség ez ál 
tál fölkeltett érdeklődésének köszönheti 
Az apa, a ki e könyvet átolvassa, meg 
fog győződni, hogy a honszeretetre s fenn 
költ, nemes gondolkozásra bnzditóbb pél 
dányképtil szolgálható olvasmányt „lf 
Rákóczi Ferencz ifjúságánál“ alig adhat 
seráülő fiai kezébe. Ez egyfelől a munka 
tárgyának érdeme, másfelől és kiválólag 
pedig a tárgynak szép, vonzó, zamatos és 
magyaros előadásban való feldolgozásának 
az érdeme. A munka valóban a tárgy 
iránt való előszeretettel, Írói gonddal van 
írva. Hazánk serdültebb ifjúsága s miveit 
közönsége kapva kapjon az alkalmon 
hogy e jeles .historicus mü birtokába jut 
hasson. Ara 2 frt 20 kr.

* Az országos daláriinnepélyt
rendezett nagy bizottságnak mai napén 
tartott utolsó ülésében bemutatott, és he­
lyesnek talált számadás szerint, bevétel 
volt 4966 frt 12 kr. kiadás 1736 frt 7 kr, 
tehát az országos daláregyesület, részére 
maradt 3232 frt 5 kr. Midőn e szép ered­
ményt nyilvánoságra hozni kötelességem 
nem tartom, egyszersmind nem mulaszt­
hatom el és magam és a nagy bizottság 
nevében a váron közönségnek, s általában 
e fényes siker előmozdítása körül fara- 
dozóknak hálás köszönetéin nyilvánítani. 
Lengyel Imre mint a nagy bizottság volt 
elnöke.

* Városi közgyűlés. A ma tartott 
rendkívüli közgyűlésen kevés fontosságai 
biró tárgy került szőnyegre. A polgármes­
teri jelentés s több min. leirat tudomásul 
vétele után, olvaatatik a miniszteri rende­
let, melyszerint a polgármester a kijelölő 
választmány elnökségének vitelére felhatal- 
maztatik. Eszerint a múlt rendkívüli köz­
gyűlésen vaiasztás utján betölteni határozott 
árvaszéki elnöki állás a legközelebbi jövő 
év január hóban tartandó rendes közgyűlé­
sen log betöltetni. Hosszabb vitat keltett a 
jövő évi erdővágatás tárgyában felolvasott 
tanácsi előterjesztés, mely azonban tudomá­
sul vétetett. A kaszárnya építés tárgyában 
a tanács által eddig tett intézkedések 
helybenhagyhattak, egyúttal megbizatott a 
tanaca a kaszárnya epitese tárgyában a 
tovább való eljárásra. Kevésbé tuntosságu 
ügyek elintézése után a közgyűlés délben 
véget ért.

Színház. Szigligeti darabjai kö­
vetkező rendben fognak előapatni. Szom­
bat : A trónkeresö, vasárnap: Argyil és 

Under Ilona, hétfőn : a szökött katona, 
tedden Fenn az ernyő, nincs a kas, szer­
dán Dalos Pista, csütörtökön Fidibusz, 
pénteken az Üldözőit honvéd.

Egy szerkesztő gyászjelen­
tése. Snasser Albert, a temesvári Keresi, 
kam. titkává s a Ferencz József rend lo­
vagja a ma is élő „N. Temesvarer Zei­
tung“ egykori s a ma már nebai „Teures 
var er Lioyd“ élő szerkesztője, melyen 
szomorodott szívvel jelenti kormányparti 

olvasóinak, hogy Kiskoiu szellemi mag­
zatja, a „Temesvarer Lloyd“, rövid szen­
vedés után bineien elhunyt. A megboldo­
gult bűit tetemei az ellenzéki „tiüdunga- 
riseber Lloyd“-ban fognak üröK nyuga­
lomra leteietni.

* Az esziári bűnügyben tegnap 
Mezei Ernő interpellált az országimban. 
Nagy derültséget okozott, hogy midőn Me­
zei azt aiiita, bogy a maramarosi tutajo- 
sukat mennyire kínoztak a vizivassal, 
maga épen ötödször ivott vizet a szónok­
lat folyamán.

* A vonat indul. Schveiiuben a 
színházban a „Tanubäuser“ t adtak. A 
darabban e.öfordul, bogy a hős csak ak­
kor nyerhet bünbocsánatot, ha Rómába za­
rándokol. A bős a lámpák elé lép, s 
mondja: „el tehát Rómaira.“ E pillanat­
ban a szomszédos iudóházban a vonatve 
zető harsány hangon, mely a színházban 
tisztán hallható vo;t, elkiáltja: „Tessék 
beszállani, a vonat indul!“ Persze óriási 
derültség tamadt.

A katonai zenekar szombatén 
este Hock Janos karmester vezetese alatt 

Bika“ éttermében fog játszani.
* Elmaradt felolvasás. A keres­

kedő ifjak önkepzö egyesülete helyiségé­
ben mara jeizett felolvasás Propper N. 
János ur betegsége miatt bizonytalan időre 
elhalasztatott. A választmány.

* Baleset. Egy helybeli hivatalnok 
ma délben hazafele menven, az utczán hir­
telen összerogyott. Kocsin kellett haza­
szállítani.

* Ilyen a jó gazdasszony ! Az 
igazi jó gazdasszony ok, kik takarékosak,

Pokorny Jenő, a Függetlenség 
^munkatársa bepanaszolta Kenedi 
Géza szerkesztőt, az ismeretes eset 
miatt. A hírlapírói egyesület Po­
korny panaszát elvetette.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ-

Síigiigiti eiikhs.
Első előadás.

Szombat, nov. 18-án

A trónkeresö.
Tragoedia 5 felv.

(Az előadás kezdetéül képlet és 
dleeköltemény dr. VÁRADI ANTALTÓL.)

Mi is azt tesszük. Nem szívesen de» 
művészet érdekéből kötelességszerünk

anélkül, hogy önzők es zsugoriak, vendég­
látók a nélkül hogy pazarlók lennének, 
napról napra fogynak. Egy ilyen tisztelet­
reméltó példánya a gazdasszonyoknak 
balt meg a napokban is Rakamazon, 
kit eléggé jellemez végső intézkedése. 
Halálos ágyán ugyanis meghagyta urának, 
hogy torára vágja le a borjut, de ne töl­
tesse meg tojással, mert a tojás méreg­
drága.

ixisü reg*Icybeo)

Legújabb.
- Marosvásárhely 2-ik kerti

letét is elhódította a függetlenségi 
párt. A tegnapi választásnál Győrffy 
Pető függetlenségi nagy többséggel 
megválasztatott.

- *

A nagybecskereki színház teg­
nap este leégett.

Színház.

Nap és Hold.
Operette, nov 15-ikén.

Tegnap is, tegnapelőtt is; holnapután 
is operette.

Hét nap alatt öt operette. Nem vá­
doljuk az igazgatóságot,, mert jön a „Szig­
ligeti czikius,“ a mikor az operettere 
böjt lesz.

De vájjon nem történik e meg ami 
egy bojtos atyánkfiával történt, ki ezeket 
mondá:

— Anyjok' holnap böjt lesz. Húsz 
gombócz helyett csak tizet csinálj, de az­
tán miedenik háromszorta nagyobb legyen 
a rendesnél! —

Egy pár furcsaság jut eszünkbe a 
színházból.

Cser vári k. a. a 3 ik felvonásban 
fiúnak volt telöltözve, hanem malőr érte, 
amit a zsebkendővel igyezett beta­
karni. Nem vette volna észre senki, ha 
nem ügyel nagyon, hogy ki ne essék a 
korczból a zsebkendő.

*

Szegény Rónainak volt egy rósz szó 
kása. A siajmot kiröpitgette a kulisszák 
közzé. Most más szokás van. A zsebken­
dőt sajnálják használni, hanem felre for­
dulnak és csak a iocsanás ballik. Az 
tan ezt nőkön vettük észre, meg pedig 
primadonnán és kóristánén is.

*

Boránd Gyula meg vasárnap bagó­
zott. Szeretjük hinni, hogy cssk mar 
k i r o z t a.

A színpadról szokás példát venni. 
Kinek adta Borand a példát V

*

Három kardalnoknö szólózott tegnap 
kétszer is.

Az első felvonásban elég tisztessége­
sen. A 2-ik felvonásban azonban csak 
I v á n y í Mariska jeleskedeit ismét. A 
Závodszki Teréze is kielégített. Hanem a 
3-ikat elöfogta aláz. Na aztán ép úgy 
járt mint „Petaud“ operettében.

*

A diákok (a 3 felv.-ban) igen 
ügyesen ölelgették a korcsmárosnet. Kil 
Ionosén Antonió diák mutatta jártasságai ki.

— Hogy lehet ilyen természetesség­
gel adni nőnek a ledér diák szerepét ? 
kérdi valaki a földszinten.

__ A praxis gyerekek, a praxis, mor­
molja egy vén igazi diák.

*

Németnek egy gyöngymondását, bár 
restelkedve, de ide jegyezzük. Akkor mon­
dá mikor zsebéből a galamb fészket ki­
vette. Zengett a jeles mondás igy :

— „Visszaéltek a helyzetemmel. Be­
letojtak a zsebembe !“

Gratulálunk.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

3 „ á 6000 „
54 „ á 5000 „
5 „ á 4000 „

108 „ a 3000 „
264 „ á 2000 „

10 „ á 1500 „
3 „ á 1200 „

530 „ a 1000 „
1073 „ á 500 „

27069 „ á 145 „
18436 á 300, 200,
150, 124, 100,94,

67, 50, 40, 20 m.

— Miért imák önök ilyen aprósá­
gokat, mondá a színtársulat egy kedves 
nőtagja, lapunk operette referensének.

— Ismeri nagysád a Herkules re­
géit a mithológiából ?

— Igen.
— Lássa, Herkules helyettesité Át­

lóst a ez Bsép szerepe volt, de seprenie 
kellett az Augiás istálóját is. — Mert igy 
felelt meg a kötelességének.

Résztvevésre való meghívás!
A HAMBURGI-ALLAM által ga- 

raniirozott nagy pénzkisorolásra, a 
melyben nehány hónap lefolyása alatt

8 millió 940,275 márka
bizonyosan nyerhető.

Az uj, 7 osztályba sorozott játék­
terv 93,50U sorsjegy között 47,600 
nyereményt tartalmaz és pedig

400,000 márka
különösen pedig :
1 ny. á 250,000 iu. 3 ny. á 8000 m
1 „ á 150,000 „
1 „ á 100,000 „
1 „ á 60,000 „
1 „ á 50,000 „
2 „ á 40,000 „
3 „ á 30,000 „
4 „ á 25,000 „
2 „ á 20,000 „
2 „ á 15,000 „
1 „ á 12,000 „
24 „ á 10,000 „

E nyereményekből először 4000 
első sorban 116,000 m. értékben hu- 
zatik ki.

A nyereményhúzások tervszerü- 
leg vannak megállapítva.

Ezen nagy és legközelebbi hú­
záshoz 1 egész ercdeii sorsjegy 6 márka 
vagy 3 frt 50 kr o. é. egy féjeredeti 
sorsjegy 3 mark, vagy I frt <5 kr o. 
é. ; egy negyed sorsjegy ll/2 márka, 

j vagy 90 kr o. é. kaghatók.
* E sorsjegyek a megfelelő összeg

beküldése ellenében a legtávolabb eső 
helyekre bérmentve küldetnek meg. 
Kis összegek levéljegyek beküldésével
is egyenliihetők k>. A STEINDEC- 
KER féle C/.ég rövid idő alatt 125,000, 
80.000, több 30.000, 20.000 és 10.000 
marka nyereményt fizetett ki és igen 
sok csalad boldogitasához járult.

Minden résztvevő a megrende­
léskor az allami tervezetet kapja meg, 
melyben a nyeremények részletes la- 
irása foglaltatik ; s egyszersmind a hú­
zás után, a kihúzott számok sorjegy­
zékét.

A nyeremények kifizetése az ál­
lam kezessége mellet azonnal eszkö­
zöltetik és azok megküldése összeköt­
tetéseimnél fogva, bárhova is teljesit- 
tetheiik.

A megrendeléseket azonnal, min­
denesetre azonban még

ez év november hó 30-ika előtt
az elösmert solid és régen fennálló 
alantirott czégnél kérem teljesíteni.

Steindacker József,
bank- és váltó üzlete Hamburgban.

P. S. A fenti ezégnek reelamra 
nem lévén szüksége, miután a legszo- 
lidabbak közzé tartozik, a mi el is 
van ismerve

Legfinomabb homályos zöld, 
nagyszemü, valódi, zamatos és 
erős

»-kávéi
szállítok vasúton 50 kilónként 
83 írtjával, vagy postán 43/* 
csomagokban, kilónkínt I frt 80 
krjával netto, vámmal és bér­

mentve utánvét mellett.

£5* Mindenféle másnemű kávé 
olcsó árban raktáron.

(306.)
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Államadbsságok.

M. vasúd kölcsön 120 frt. 
Magy. gömöri áll. zálog!. 5°/L 
M. kel. vas. államkötr. 5°/
M. kel. v. áli.-k. ar. v. ez. n 

, M. kir. nyer.-kölcs. 100 forint 
I Magy. kir. nyer.-kölcs. 50 frt. 
j Tiszai és szegedi köles. 4°/
I 1871. magyar államtötvént 5,V 
I 1873. „ „ .- /°

Magy. aranyjáradék adóm.
I Földtehcrmtnt. kötv. magyar 

Földteherm. kötv. magy. zár.
» kötv. temesi .
„ kötv. 1867. zár.
n kötv, horvátországi
» kötv. erdélyi .

M. orsz. jel. urb. válts. kötv.
Szőllódézma válts. kötv.
M. k. kamatozd kincst. utal. 
Pestvaiusi köles. 1870-ból 6°/0

Bankrészvények.

a) Bankok.

A fmdapesti értéktőzsde hivatalom árjegygésfti hot.

Utdlsó
árfolyam

pér áru
Értékpapír

Utdlsó
árfolyam Befizetés

d) Közlekedési vállalatok.
131,— 131.50

88.50
106.50
115.50 
117.— 
109.25

118.60 
98— 
95.— 
95.— 
94.- j

95.75! 
92.- 
97,25

500
500
200

Alföld fiumei vesut . .
Déli vasút............................
Északkeleti vasút 

500j Erdélyi vasút
200 57^r so^ro,n~e^en^urt* rasut

pénz

445 — 460.—

CQ

89 —
107,—
119—
118.—I 200 Kassa-oderbergi v 
119.75 1600 Magyar-galicziai vasút. .’I JXJiMágyar nyugoti vasút . 
—•—t 200 OssFtr. államvasut 

118.901 200 Pécs-barcsi vasút 
98.50 200 ~
96.— 200 
96.—I 200 
95.-

163.-
163.-

-------- - reout.......................
Usztrák dunagőzhajózási társ. 
Budai hegypálya 
Pesti közúti vasp

e) Takarékpénztárak.

428.—

! 104.25

96.25
93.—I 100 Országos központi 
97.50^900 Pesti hazai elsó

Egyesült bpesti főt 
Pesti külvárosi

20O
104.751 102

200 Általános magy. mun. hitelin.
209 Angol-osztrák bank
100 Kisbirtok. földhitelintézete ’
80 M. általán, földh -részv -társ. 

100 M. ált. hitelbank .
140 Magyar je,z. hitelbank !
140 Magy. leszámítoló és pénzvb. 
160 Oszirák hitelbank 
100 Oszt, magy,'hank .... 
600 Pesu magy. ktretked, bank.

202.—
121 —

210.—
122.50

303— 
214.— 

L107.50 
309.60 
825 —

loo
150
4UU

ÖU
2U0

164.— 
163.—

148.—
160 
167.—boo 
31450200 
219,-200 
—,— 300 
—— 100 431.—1200

20V 
500

K/n l200540.—mqq
1700- íS
542.—1100

132..

6%
5%
7%
6%

Pesti magy. kér. bank

XIV. évfol

Kisbirtokos, föld.-in”

Elsőbbségek.

101.25

f) Különféle vállalatok.

b) Biztosi tó-társaság ok.

500 Első m. ált. b. társ.
300 Pannónia viszontbiztus. társ. 
300 Uuio viszontbizt. intézet.

Alagút
„Franklin" társulat . ’ ‘ 
Oanz-féle vasöntöde és gép»v 
Gschwind-féle szeszgyár 

OM- I x- <JyapjumoSó bizom.
vun;Kereakedelmi éPület- - 

,“H S K8«,,«,0„da .Athen,uu,"

* Té*‘W- Óra.ché
8JS — Saigó-tarjám Uaieubíu,,

' n ” vasfinomitó
-, Schlick-íéle vasöntöde 
. b SerfSzdde első magyar 

3550 I lUU|8er,ésbiziald
1130- 1160_| tzon ^skuÜ kdbán>» •

500
500
200
500
160

c) Gózmaimok 
Cuncoidia malom 
Enó budapesti malom 
Erzsébet malom atv 
Henger malom 
Luiza majom

- - u-d
, jlégla-és mészégető ujl^ai 
lt)U|Góztégjagyár kőbanyai

110—
148.- 150—
650.— 653—
400.— 405 —

545.— 
529.—

555 —

170.—

149.25 149.73
216 — 218-
600.— 605 —

307 _

282_

284.—

X)*<5

5®/° Alföld-fiumei vasút

lo/° ®atta8zék-dombv. zák, ,
IJo Dunagözhajdz. társ.

5°/0 Eszakkéleti vasút. . ”
50/ T j1|Ug0ti v 1874 ki b"5/0 I. erdélyi vasút v. .
'zjo Aassa-oderb / ..
6/° B.-pesti lánczhid * ‘ 6ZUí
5 /o Li0^d é* tőzsde-épület" '

Magánsorsjegyek.

2Táx hitelintézet .
Buda városi sorsjegy ' ' 1
Keglevich ' 1
Pálífy ” • • •

Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert) . .
20z£te;r * :rtos

Német birpd. bankj. 100 ro4rk|"

<5

Elüíizet<|
Ivboi « » p

Egy évre 10 Irt. Neej 
; Fél évra 6 , Egy| 

Előfizetési pénz 
főpiaez, VECSEY-b^ 

keeztőeégbe bernnj
Előfizetbetj

TELEGDI K. LAJ< 
KAROLY könyvbe 1
sserkesztésérrél. Eg

e ;alok|

103.50
97.-

5.63
9.55
9.55

Váltók árfolyama (3 hóra
58.70, á&

I >' * A zsidóké

•-■r 1x, Van öröm i2ri 
löt. öröm jogosult, alapj 
^|dókérdésben Kos 

Iáit fel, kinek mindj 
a magyar nemzet 
nek szivéig ér, méj 

liíjsájg, testvériség, e< 
I. alapuló politikai hl 
ÜS túlnyomó

időszakonként leszav) 
túlnyomó többségévj 
járulának, a nemzet] 
zösitésére.

V« i nA ki téged

)

jog. nélk.

455.— 460.—

200 Molnárok t8 sü;ójt' maJ
1000
300

Pannónia malom 
’H|oua malom

ma

iby—Í170_
I 015— 525__
j 205.— , 207 I
; 1 326__ I
tioU— 950..

I oOU.- 350__

Záloglevelek.

!bV % magJ- fdldb. int.
5°/o „

!477o „
,b% „
6 /7o 
®% „

15V% „

Pap é.

fj f. tz
jelzálogbank 
«It. lo dh.-r.-társ.

aÍ“,“ Jb*nkP- 100 ■<-. bir. m. Amsterdam. 100 holl. frtdrt
i4? . . fenkén.

v Jczi pénzp. 100 frankért, 
Doudon 10 font sted. . '

101.75 102.—
luu—, 100.25 
94.50 95,

116.75 120.—I 
101.25 101,50

Felszámolási árfolyamok

^agy- aranyjáradék . . 
Magy. általános hitelbank 
Magy. pénzv.- és ieszám. b. . 
Osztrák hitelbank . . . 
Angol-osztrák bank . , , , 
T-iszai és szegedi kölcsön .
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vissza azt kenyérrel 
ezen szavait tariji 
A magyar nemzet 
jóstól nem is feltét^

58.70! »8,jJ fá8t és egy Köss] 
—,—! is cselekedhetik 
A7.70 Ujj Kossuth Lajos nem 

^ ellenséges indulatot 
■ WM hazájának ellensége] 

Szükség volt a 
felszólalására mind! 
sadalom, mind a zsil 
egy olyan emberin 

-^»»tikségessé, ki táv« 
dek hajhászattól, te 
emberi gyengeségei 
vedéiyeken, esupánl 
legre figyel, hazája! 
legére.

Elősegítette a 
mai stádiumába lij 
magyar kormány 
congressus tulnyol 
határozatát uem 
vényhozás utján tör] 
dőn a tanulmányi 
val a haladó zsidó 
nullifikáini, s a m] 
assimiiálódni suha

• I in íh,
• 361.A 

164.— 
368.—

116—

a » 61
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Felcserélt
(Zsclioclce e:

Fordította

IX. Párbajrj 
„Ah ! Fülöp kedt 

dá, miaelyt meglátta 
xét,“ mily nagy örömei 
óh mily boldogok va 
maradhattam tovább 
Istennek csakhogy itt 

Már-csaknem égj 
Teád 8 majd megtagj 
elűzi minden gondolata 
degtól, melyet eddig ti 

„És én kedves K[ 
zök eléggé hálát adni 
mét melletted lehetek, 
a nagy urakat; majd 
neked az ostoba szerel 
nőm kellett. Moodd esi 
hogy folyunk dolgaid] 
egy kissé ? 1

§Hb, hisznn te rj 
tél Fülöp, e igy nekel 
vajon szeresz-e még el 

„Az ördögbe, hl 
hogy én nagy ur volta 

„Te magad mól 
— Fliiöp ! csak aztáj


